
Еуюцца у здольнасці. У сувязі з тым, што традыцыйная мастадка- 
твортая дзейнаоць унікальна па сваей грунтоунасц!, мокна выка- 
заць думку, што дэіця фарміруе унікальныя творчыя здольнасці.

ІІаколькІ ун!калышсць -  аспект безумоуна творчы, а заоваен- 
не сусвету дзіцем -  аспект сацыяльны, таму дзіця , якое дв/учаец- 
ца у свяце да сацыяльных каштоунаоцей, фарміруе свой творчы па- 
тэнцыял на базе уяікальнасці, непауторнаоці сваей нацыянальнай 
культуры.

КУВАЛЬСКАЕ СЕША I ЯГО РОДЯ У ДУХОУНЫМ 
АДРЛДЖЭННІ БЕЯАРУСАУ

Н.А.МІцкевІч

Купалле адзначалаоя з 23 па 24 чэрвеня I з'яулялася самым 
насычаным абрадам! старакытным святам, Купалле складалаоя як 
урачнстасць у гонар летняга оонцаотаяння. Гэта было свята най- 
вышэйшага росквіту ус!х яямных о!л. Галоунае у купальокіх абра- 
дах -  гэта культавая основа, якая мела аграрную окіраванаоць.

Адшм з выходных моманта;.’. абрадавага рпуалу з'яуляецца 
культавая оаваханне раслін, а таксама дзвюх отыхій -  агню, ва- 
ды. Старажнтныя продк! славян л і ч ш і ! , што агонь гэта энергія 
сонца, таму панланяліоя яму, лічачы яго ахоунікам яыцця на Зям- 
л1. Пакланенне оойцу -  найболей водсмая форма праяулення купа- 
льскага культу. Беэумоуна ахоуна-ачышчальны абрадавы сэно мел! 
купальскія звычаі спальваць адзенне хворых дзяцей, скакаць праз 
па~аючае вогнішча, кідаць галавешк! у жита, адпалохваючы пры 
гэтым злых духау, ведзьмау. Абрад опалызання жывога купальока- 
га дрэва уяуляе сабой некаторае падабенства са звычаям! паха- 
вання. Тут прыкметны рыоы карнавал 1 зацыI, дзе культавая аснсва 
зноу з ’ яуляецца у форме маокі. У гэтым стане купальокае овята 
падобна да карнавалу. У лауднева-заходніх раенах Беларуоі л Мы
лась дауней традыцыяй спальванне лялькі-Купали: яна ж ведзьмар- 
ка, чарауніца, руоалка. Існуе такоама устойлівая традиция у ку
пальскую ноч прыбіраць рушнікамі I кветкамі "аброчныя крыли". 
Характэрны ля купапьскай карнавалізацні маскі старога гарбата- 
га дзеда, маскі дзеда 1 бабы, якія сваім абл!ччам нагэдвакць
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свята паыінааання предка? "Дзяды".
Культовая аснсва была т ш  асяроддэем, у як 1м вырастала ку

пальская карнавалІэацыя. Гэта было тов паэтычнав уопрыманнв жыц- 
ця, яков мела гратеоковы гуот. Купальок! карнавал -  гэта іульня 
гратесновшс вобразау, якія Іонуюць непасрэдна, шчыра паміж зяле- 
ных дрэу, трау, кветак. Паатычны войраз добрага купальокага дэе- 
дка з котикам кветак папарац! таксама эвязан з фантастичным! 
прадстауленнямі. Акрамя таго у паказах руоалак, каддуноу, чарау- 
НІц, усялякай нечасці еоць нешта пвраасзноаванае ад культа іпод- 
кау. У беларуокай купальскай традыцы! драглядваецца далекая су- 
вязь памік ачышчальным ритуалам выгнання смерці I наказам фар- 
оавшс пахаванняу.

Такім чинам, элементы карнавалІзацыі купальокіх абрадау, 
театралІзаваныя давянні, хараводы, іульні, рысы народней пан- 
тамімы окладаюць адэінае збіральнае паняоде "Купалле".

Свята гэта, як крынйщ духоунай кулыуры беларуоау, (грае 
вялікую ролю у адрадяэнн! народных святау.

БЕЛАРУСИ ФАЛЬКЯОР, ЯК АСНОВА СТВАРЭННЯ ОУЧАСИАГА 
НАРОДОГА СВЯТА

А.Г.Фяцотау

Значныя змены, як!я адбываювда У духоуным «ыцці рэспублікі, 
кранулі 1 святочную кулмущ Белаіусі. Разам з адредквннем мовы, 
сваей праудзівай гіоторыі да нас вяртаеща сапраудная народная 
кулмура -  пеон!, іульні, легенды, паданні. Адзін з накірункау 
працы нашей кафедры, гэта отваранне народных овятаУ на педота- 
ве легенды I падання. Г э т я  старадаунія гіоторыі складалі овае- 
аоаблівую оіотвму маральных каавдынат, якою карыоталіоя шотуп- 
ныя пакаленні, кавтоунайпш водыт, які выхоувау дуцу, дапамагау 
чалнввну зрабіці» нравільны выбар у окладаных жыццевых оітуацыях.

Ражыоер овята мае редкую магчымаоць пвранеоц! запіоаныя ва 
паверн дагенды 1 радапні у оамы іушчар оеняшняга жыодя 1 уваоа— 
б|увы У театралІзаваную форму данеоці да двдаей (X эстетичную 
і маральную каитоунасць. 1 оправа не у вонкевых рысах аддюот pa-
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